“Non possiamo permetterci di perdere il capolavoro che è nascosto in ognuno di noi”

L’Istituto Comprensivo 1 di Castiglione delle Stiviere diretto dal Prof. Angelo Gandini, il Centro di Formazione Professionale FOR.MA con il Coordinatore didattico Paolo Signori, entrambe Scuole che Promuovono Salute, l’Area Promozione della salute del Distretto socio-sanitario di Guidizzolo ed il Comune, si sono alleati per dare una risposta al disagio dei nostri adolescenti, che può portare all’abbandono ed alla dispersione scolastica, fenomeno da non sottovalutare,  ma da affrontare con tutte le strategie possibili, se vogliamo evitare il costo sociale a venire.

E’ pertanto nato il progetto “Scopriamo talenti” che coinvolge, per il momento 8 alunni della Scuola secondaria di primo grado dell’Istituto Comprensivo 1 “P.C.Beschi” che, guidati da due insegnanti di entrambi gli Istituti e monitorati dalla quarta E del CFP, hanno il compito di produrre, attraverso attività laboratoriali, dei “poster” per la Biblioteca del Comune di Castiglione che è Biblioteca che intende “Promuovere Salute”. 

L’area dedicata ai temi della salute, all’interno di ogni Biblioteca comunale, verrà così evidenziata dalla presenza di un espositore per libri, dépliant e altro materiale che sarà identificabile dal Poster ideato e confezionato dai nostri ragazzi. 

Per motivare maggiormente i ragazzi sul tema della salute a tutto tondo, ha dato la sua disponibilità anche l’industria alimentare Barilla, già azienda che promuove salute e nella Rete “WHP”, dove gli alunni si documenteranno sul campo, attraverso interviste, sul mondo della pubblicità e sulle buone pratiche aziendali che promuovono benessere.

Il gruppo sarà monitorato dalla psicologa dell’Istituto Dott.ssa De Bortoli Claudia; saranno effettuati interventi formativi sulle life skills da parte dell’Assistente sanitaria Elena Bianchera e sulle scelte di buona salute da parte della Dott.ssa Tilde Chiozza.

La rete tra alcune Scuole del Distretto e l’ASL continua a crescere e a coinvolgere anche altri attori, per promuovere corretti stili di vita nei futuri cittadini chiamati ad essere sempre più protagonisti attivi della propria salute.

E la Scuola intende, come primo “corretto stile di vita” per un preadolescente, lo star bene, imparando con gli altri, con adulti disponibili e professionalmente preparati, nell’ambiente sano e ideale quale è quello scolastico, per poter esprimere così il “talento” che ognuno di noi porta con sé e deve condividere.

